

# 女性题材剧突破“女强”话题窠臼 《不完美受害人》揭开了弱者困境



## 不完美受害人

近日,正在爱奇艺、北京卫视及东方卫视热播的剧集《不完美受害人》,为“女强”打开了另外一种思路。该剧没有展现“大女主”一路披荆斩棘,成功升职加薪顺带还能平衡家庭关系的“爽”,而是以抽丝剥茧的方式,呈现了一位普通女性面对来自他人的“压迫”甚至环境舆论的不公,如何勇敢维护自己权益的过程,整个故事用缜密的逻辑,展现出一种属于女性的看不见的“难”。



### 缜密的“不完美困局”

《不完美受害人》以一场非暴力强奸案为故事核心,深刻剖析了一位女性被权力和精神控制,在不对等地位胁迫下遭受伤害的情况,该剧用近三十集的体量只讲述一个案件,剧情被设计得十分缜密。

剧中的主角嫌疑人成功和受害人赵寻是总裁和助理的关系,社会关系上是高位对低位。两人的强奸案纠纷发生在豪华写字楼里的私人卧室,属于封闭空间,在警方看来,“这些条件都符合强势一方利用教养、从属、职权及孤立无援的环境条件进行挟制,迫使弱势一方被迫屈从、不敢抗拒的强奸定罪。”

处于弱势一方的女性,忌惮

的仅仅是对方的身体力量吗?该剧通过一次次审讯剧情,剖析了弱势一方对强奸不敢说不,甚至撒谎隐瞒关键细节的纠结原因。受害人仅在被侵害前三次试图找机会逃跑,发现逃跑毫无机会后,在被侵害过程中没有继续做出反抗的举动,这段陈述一度被警察认为是部分言语表达在双方理解中发生了偏差,才导致该事件的发生。受害人同时隐瞒了自己在被实施侵害过程中,有过间歇清醒的事实,这让之前铁板钉钉的强奸事实变成了一桩罗生门谜案。

剧集《不完美受害人》用一次非暴力强奸案,展现了被侵害方在侵害方面前,可能并不仅仅

是困于有形的压力,还面临职场升迁、人际关系、恋爱婚姻等一系列无形的束缚。在剧中的嫌疑人成功看来,这场事件并不构成强奸,但对于赵寻而言,则是不平等关系中的不得已。剧中,受害人赵寻被称为“不完美的受害人”,是因为隐瞒细节和未激烈反抗,以及对成功反复出尔反尔的指控。通过一次次的审讯过程,受害人的复杂心理被细细描摹。赵寻是因为惧怕“撕破脸”,害怕强者上司能够利用权力影响甚至操纵自己,更害怕社会对自己的道德审判,从而在前几次审讯中刻意隐瞒了部分细节,想将自己塑造成为“完美的受害人”。

### 女性群像戏精彩

《不完美受害人》与今年暑期其他女性题材剧集画风和叙事方式都不同,该剧摆脱了“女强”“大女主”叙事,用缜密的逻辑梳理了复杂人性和社会问题发生的背后逻辑,人物设计上,展现的不是简单的互相加油打气的女性友谊,而是女性们各有立场、处在不同利益关系中的帮助或者博弈。

剧中大部分主要角色都是女性,女性群像戏十分精彩。受害人赵寻、负责案件的警察晏明、成功的辩护律师林阡都是女性。她们因为立场和处境的不同,面对这件非暴力强奸案的态度也各不

相同。林阡因为过去曾遭受过来自教授的侵犯,留下了很大的心理伤害,因此她虽然是男主成功的辩护律师,却也极力为赵寻提供追求公平和真相的机会。成功的妻子辛路原本是职场女强人,成功在集团站稳脚跟后她选择了退隐,在家相夫教子,但成功在外面传言无数,让她下定决心不再扮演“恩爱夫妻”。李怡是成功的情妇,同时也是大成公司的高层之一,面对赵寻指控成功强奸一事,李怡立即给对方下判断,“是想通过舆论上位,得到更多”。

《不完美受害人》塑造了一位

之前影视作品中从未出现过的非典型渣男形象,剧中的嫌疑人成功对待女性看起来特别贴心温柔,他在三个月内将赵寻从管培生提拔为高级助理,并大方承认对她的感情非同一般,是他主动追求对方。媒体曝光后,成功又以保护赵寻为由,“贴心”为她准备出国移民等事宜。在工作上,这位董事长坐牢还不忘嘱咐律师林阡,用自己个人的钱补发公司的员工工资。男主角成功从精神与行为上诱导身边所谓的“红颜”与受害人,表面尽是尊重姿态,实则内里傲慢却不自知,同时完整再现了一个受害人做出“令人不解”的行为背后一系列的心理动机。

该剧还呈现了部分家庭虽然观念逐步开放,能做到在道义上支持受害人,但如果受害人和自己沾上关系就立刻避而远之的现实。

这种“格局打开”的女性题材剧让观众看到了鼓吹“女强”之外的真实,为女性题材剧提供了一种新鲜视角。

(齐鲁晚报)

图片来自剧方海报



周迅 饰 林阡

## 文化周历

### 1 电影

带有中国元素的怪兽片  
《巨齿鲨2:深渊》



海洋霸主巨齿鲨,今夏再掀狂澜!乔纳斯·泰勒与科学家张九溟双雄联手,进入海底7000米深渊执行探索任务。他们意外遭遇史前巨兽海洋霸主巨齿鲨群的攻击,还将对战凶猛危险的远古怪兽群。惊心动魄的深渊冒险,巨燃巨爽的深海大战一触即发……

■ 上映时间:2023年8月4日

### 2 电影

“雪山之王”的故事  
《雪豹和她的朋友们》



这是一部你从未见过的雪豹电影,这不仅仅是一部关于雪豹的电影。作为雪域高原的顶级掠食者,雪豹的生存并不容易,严酷的环境,求偶的竞争,繁衍的艰难……这些最真实的场景都被一一记录。越艰难的岁月越需要朋友,藏狐、鼠兔、藏棕熊、藏羚羊、斑头雁、高山兀鹫从陆地到天空,一直陪伴着雪豹;当地的牧民则给雪豹以最好的护卫。有了这些朋友,雪豹也不再显得孤单。

本片里有我们从未如此近距离地观察到的野生动物的生活,它们那么野性又灵动,在用尽全力绽放出璀璨的生命光芒。

■ 上映时间:2023年8月4日

(具体信息以官方发布为准)

## 拍卖公告

受委托,本公司定于2023年8月9日上午9:30在公司拍卖厅对丰田和东风共两辆小型普通客车进行公开拍卖。

即日起接受咨询、预约看样。有意竞拍者请于2023年8月8日下午3:00前携有效证件及竞拍保证金1万元到本公司办理竞买登记手续。拍卖标的整体拍卖。

联系方式:13706178117钟先生  
公司地址:无锡市解放东路900号505室

无锡华东拍卖行有限公司  
2023年8月2日